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ВСТУП 
 

Актуальність теми. Поряд з необхідністю підготовки 

висококваліфікованого фахівця-професіонала у закладах вищої освіти на 

передній план висувається завдання формування політично культурної 

особистості, яка може динамічно орієнтуватися в сучасних вітчизняних і 

зарубіжних політичних системах. У такому ракурсі актуальним є вивчення 

інформаційної довіри до влади як складової частини політичної культури і 

політичної свідомості української молоді. Зацікавленість такою постановкою 

проблеми містить специфічні аспекти визначення ролі інформаційного 

впливу на життя людини, що в ідеалі покликаний сприянню реалізації 

конструктивних соціальних установок, завдяки яким суспільство 

поповнитися свідомими поінформованими громадянами, здатними 

розбудовувати демократичну правову державу. 

Водночас реформування суспільства і перехід до ринкових відносин 

різко активізували соціально-інформаційні процеси, які досить часто 

здійснюють негативний вплив на свідомість людини, і, як результат, 

починають блокувати її політичну свідомість і активність, а з часом й її 

інформаційну довіру до політичної реальності і дій влади. Загалом, 

інформаційні комунікації є своєрідним соціально-комунікативним полем 

суспільного життя, що з’єднує усі компоненти суспільної сфери та 

структурує відповідну суспільну діяльність. При належній, і навіть надмірній 

поінформованості сучасної людини, питання щодо її повноцінного 

інформаційного забезпечення все ж таки залишається відкритим в силу 

внутрішніх індивідуально-психологічних особливостей людини як суб’єкта 

політичної діяльності. 

Сучасна реальність соціально-економічного та історико-політичного 

розвитку української держави актуалізує проблему вивчення внутрішнього 

світу особистості, із усіма тенденціями та закономірностями її становлення й 

розвитку у нестабільних, і навіть критичних умовах. Слід зазначити, що у 
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вітчизняній та зарубіжній психологічній літературі розроблено цілу низку 

теоретичних концепцій, де використовуються поняття «життєвого простору», 

«образу світу», «образу Я», «суб’єктивного простору», «психологічного 

простору» тощо, однак малочисельними є дослідження, де б на практичному 

рівні було операціоналізовано модальний зміст просторової організації 

особистості в межах її інформаційної безпеки і захищеності.  

Наукові доробки емпіричних досліджень та теоретичних узагальнень 

містять досліджені функції психологічних меж особистості (О.  Асмолов, 

В. Коширець, К. Левін, С. Максименко, С. Нартова-Бочавер, В. Татенко, 

Т. Титаренко, К.Уілбер та ін.); аспекти аксіологічного виміру психологічних 

меж особистості в побудові їх життєвого простору (К. Абульханова-

Славська, Л. Божович, Ж. Вірна, Б. Братусь, Я. Гошовський, З. Карпенко, 

С. Максименко, Н. Мозгова ін.). Також в межах сучасних досліджень з 

політичної психології проблема інформаційної довіри до влади 

розробляється порівняно недавно. Її психологічні аспекти розглядають 

Л. Акімова, Г. Андрєєва, О. Бодальов, В. Васютинський, М. Головатий, 

В. Грачов, О. Лазорко, Т. Ліпман, Г. Почепцов, Н.Хазратова, Ю. Швалб, 

Х. Шишкіна та ін. 

Політична сфера сьогодні меншою мірою визначається ідеологічними 

системами, проте переважно обумовлюється зовнішніми чинниками 

неполітичного змісту. Як зазначає український науковець О. Чемшит, якісні 

зміни у політиці відбуваються під знаком посилення ролі «діючих індивідів» 

та їх об‘єднань, що формують сталі потужні громадянські (комунікативні 

зв‘язки), спричиняючи цим самим вихід інститутів політичної влади із 

«оптимальної зони», яка описується термінами задоволення першочергових 

потреб індивіда (Чемшит, 2004). Така тенденція свідчить про орієнтацію 

політичної еліти на самовиживання й нав‘язування умов співпраці, в основу 

яких покладено односторонні (не громадянські) переваги. В цей час 

спостерігаємо активізацію міжособистісних взаємодій поза сферою політики, 

бажання громадського контролю, що об‘єднані довірою та комунікацією, і 
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виступають потужним каталізатором самоорганізаційних процесів у 

середовищі громадських відносин. Нажаль ця довіра ще не є інституційною, 

що провокує неможливість соціальнополітичної мобільності, селекції та 

ротації політичних еліт, деінституалізації політичної влади, 

переформатування системи. Відсутність системних напрацювань у науковій 

сфері та низка окреслених проблем породили запитання: якими є 

альтернатива та перспектива сучасному політичному стану в Україні.  

У зв’язку із цим актуалізується необхідність розробки теоретичних 

положень та емпіричних програм вивчення модальних ознак особистісного 

простору у прояві інформаційної довіри до влади сучасних студентів. Отже 

актуальність і недостатність дослідження проблеми зумовили вибір теми 

магістерського дослідження. 

Об’єкт дослідження – модальна організація психологічного простору 

особистості. 

Предмет дослідження – модальні ознаки психологічного простору у 

прояві інформаційної довіри студентів. 

Мета дослідження – теоретичне та емпіричне обґрунтування 

модальних ознак психологічного простору у прояві інформаційної довіри до 

влади студентської молоді. 

Завдання дослідження: 

1. Провести теоретико-методологічний аналіз проблеми 

психологічного простору і інформаційної довіри до влади особистості у 

соціально-психологічній літературі. 

2. Розробити концептуальне та процедурно-методичне забезпечення 

вивчення модальних ознак психологічного простору у прояві інформаційної 

довіри до влади студентської молоді. 

3. Емпірично встановити психологічний зміст модальних ознак 

психологічного простору у прояві інформаційної довіри до влади 

студентської молоді. 
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4. Визначити специфіку впливу модальних ознак психологічного 

простору у прояві інформаційної довіри до влади студентської молоді.  

Методологічну і теоретичну основу магістерського дослідження 

склали концептуальні засади загальнонаукового методологічного принципу 

єдності свідомості, самосвідомості та діяльності (Л. Виготський, Г. Костюк, 

О. Леонтьєв, С. Максименко, С. Рубінштейн, С. Смирнов та ін.), 

загальнопсихологічні положення щодо розгляду особистісного простору (К. 

Абульханова-Славська, Б. Братусь, І. Гаврилюк, А. Журавльов, В. Коширець, 

Н. Нартова-Бочавер, А. Петровський, З. Фройд, Е. Фромм та ін.). Основний 

зміст та підходи до вивчення особистісного простору студентської молоді 

розкрито у роботах Ж. Вірної, Я. Гошовського, О. Дусавицького, Е. Еріксона 

І. Кон, та ін.; а також аспекти формування інформаційної довіри до влади 

висвітлені у роботах В. Васютинського, В. Вілюжаніної, В. Герасімова, 

І. Кабаченко, Л. Снігур, О. Фальова, Х. Хворост та ін.) 

Для реалізації поставлених завдань було використано такі методи 

дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, 

узагальнення, систематизація і теоретичне моделювання); емпіричні 

(спостереження; бесіда; тестування – опитувальник «Суверенність 

психологічного простору» С. Нартової-Бочавер, тест-опитувальник 

особистісної зрілості, «Методика діагностики міжособистісних стосунків» 

(Т. Лірі), «Особистісний опитувальник FPI» (модифіковану форму В)) та 

анкетування – запропоновано авторську анкету «Інформаційний зв'язок 

влади і суспільства», основні питання якої спрямовані на визначення змісту 

довіри студентства до інформаційних засобів); математичної статистики 

(непараметричний критерій Краскела-Уоллеса, що призначений для 

перевірки гіпотези про відмінності у вираженні певних психологічних 

характеристик одночасно між трьома і більше вибірками). Статистична 

обробка даних здійснювалась за допомогою комп’ютерного забезпечення 

SPSS для Windows, версія 13.0. 
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База дослідження. Вибірку дослідження склали студенти юридичного 

факультету спеціальності 081 Право Буковинського університету (м. 

Чернівці, вул. Дарвіна Чарльза, 2А). У дослідженні, яке проводилось у 

листопаді-грудні 2021 року, взяли участь 57 осіб, віком від 18-ти до 25-х 

років. 

Наукова новизна магістерського дослідження полягає в з’ясуванні 

специфіки впливу модальних ознак психологічного простору у прояві 

інформаційної довіри до влади як компетентного рівня сприйняття 

інформаційних повідомлень від влади студентською молоддю. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що виявлені та 

об’єктивно підтверджені емпіричні факти складуть основу для подальших 

емпіричних досліджень внутрішньої просторової організації життя студентів 

у виробленні стійкої життєвої та інформаційної культури ставлення до 

політичної дійсності та влади; а також результати дослідження можуть бути 

використані у лекціях із психодіагностики, психології особистості, 

політичної психології та соціальної психології. 

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалась 

використанням методів, адекватних меті та завданням дослідження, 

кількісним та якісним аналізом отриманих даних. 

Апробація та впровадження результатів. Основні положення 

магістерської роботи доповідалися автором та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на VІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 2022 р., м. 

Кам’янець-Подільський), на VІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців»   (Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2021 р.), на VІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на європейському 

просторі» (Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2022 р.), на ХІV Міжнародній 
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науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 

2022 р.) та знайшли своє відображення у публікаціях автора. 

Публікації.  

1.Пержан А.В. Особистісний простір як складова соціального 

простору. Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.): Матеріали VІІІ 

Міжнародної науково-практичної конференції, 26 жовтня 2022 р. / за ред. 

С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-

Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2022. С. 68–72. 

2.Пержан А.В. Модальні ознаки психологічного  простору у прояві 

інформаційної довіри студентської молоді до влади. Актуальні проблеми 

сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців: Матеріали VІІІ Міжнародної науково-

практичної конференції, 17 листопада 2022 р. / за ред. С.Д. Максименка, 

Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2022. 

С. 99–102. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел, який вміщує 84 джерела. Основний зміст роботи та додатки  

викладено на 92 сторінках. Робота містить 20 рисунків, 4 таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

1. В результаті проведеного теоретико-емпіричного аналізу проблеми 

особистісного простору та інформаційної довіри до влади студентської 

молоді розкрито соціально-психологічні ознаки і фактори формування 

особистісного простору студентської молоді, де зазначено, що в період 

студентства відводиться провідна позиція активної регуляції особистісних 

меж життєвого простору з метою досягнення стійкої внутрішньої позиції; 

закцентовано, що в цей період відбувається активне формування соціальної 

зрілості як готовності до життєвого (особистісного та професійного) 

самовизначення; та наголошено, що особистісний простір в юнацькому віці 

визначається змістом вікових особливостей соціалізації студентства, 

особливостями становлення соціальної спрямованості та зрілості, рівнем 

соціально-психологічної адаптації та специфічністю особистісного 

самовизначення та само актуалізації. 

Вивчення особливостей уявлень студентської молоді торкається питань 

аналізу політичного дозрівання особистості, де виокремлено зміст 

«вторинної» політичної соціалізації, яка припадає на студентський період і 

характеризується інтенсивним розвитком політичної інформованості, 

політичних навичок і політичної активності людини. Зазначено, що зміна 

індивіда у свідомий і активний суб’єкт політики розпочинається з уявлень 

про владу як про складене в результаті зовнішнього впливу минулого 

досвіду, яке володіє високою стійкістю й опором до змін, що переломлене 

через індивідуальні, вікові та гендерні особливості особистості.  Детально 

розглянуто механізми формування уявлень про владу; описано особливості 

уявлень про владу у різних соціальних групах з різними політичними 

поглядами; виокремлено центральні позиції у формуванні уявлень про владу 

і політичних діячів (ідеологічна орієнтація, партійна належність, особиста 

прагматична зацікавленість, прагнення до змагання тощо), зміст яких 

актуалізує вивчення інформаційної довіри особистості до повідомлень 

представників влади. 
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Вивчення феномену інформаційної довіри до влади розкривається 

через аналіз функціонування інформаційної системи, окреслення факторів і 

засобів формування інформаційного простору особистості та опис 

інформаційної влади в суспільстві, яка відповідає за отримання, селекцію, 

тлумачення, продукування та поширення інформації. Розкрито зв'язок 

інформаційної довіри із проблемою інформаційної безпеки особистості. 

Описано природу впливів, які порушують інформаційний простір 

особистості, а також окремо зазначено фактори інформаційно-

психологічного ризику, які притаманні власне людині. Визначено роль 

сформованої у людини установки відповідальності за власне життя сприяє 

конструктивній взаємодії з соціумом, що є умовою її інтеграції в суспільство.  

2. Розроблено і реалізовано програму емпіричного дослідження 

модальних ознак особистісного простору у прояві інформаційної довіри до 

влади студентської молоді. Деталізовано методологічні позиції щодо 

складання емпіричної програми, а саме: конкретизоване визначення 

особистісного простору; окреслено специфіку соціалізації студентів через 

набуття ними особистісної зрілості; охарактеризовано зміст психологічних 

меж особистісного простору, які й визначають зміст соціально-

інформаційного впливу на особистість. 

Тому у концептуальному полі обґрунтування емпіричної програми 

дослідження дотримано такого розуміння психологічного простору 

особистості як складової соціально-інформаційного простору, що як 

специфічний внутрішній «мікросвіт» представлений ознаками особистісної 

зрілості через комунікативно-особистісні та особистісно-поведінкові 

характеристики. Наголошено, що забезпечення інформаційної безпеки 

відбувається завдяки адекватно сформованому рівню інформаційної довіри, 

який визначається індивідуальною свідомістю людини, тому інформаційна 

довіра особистості є тим специфічним внутрішнім середовищем, завдяки 

якому людина моделює відносини із політичною реальністю через ставлення 

до влади. 
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3. Розроблено програмно-методичне забезпечення емпіричного 

дослідження, де використано комплекс стандартизованих 

психодіагностичних методик (опитувальник «Суверенність психологічного 

простору» С. Нартової-Бочавер, тест-опитувальник особистісної зрілості, 

«Методика діагностики міжособистісних стосунків» (Т. Лірі), «Особистісний 

опитувальник FPI» (модифіковану форму В)) та запропоновано авторську 

анкету «Інформаційний зв'язок влади і суспільства», основні питання якої 

спрямовані на визначення змісту довіри студентства до інформаційних 

засобів: 

4. Отримані результати емпіричного дослідження виступили основою 

для конкретизації визначення модальних ознак суверенності особистісного 

простору студентів у прояві їх довіри до влади. Диференціація студентів з 

рівнем прояву них суверенності психологічного простору та використання 

відповідних методів математичної статистики (непараметричний критерій 

Краскела-Уоллеса), дозволила чітко окреслити їх психологічний портрет: у 

студентів з високим рівнем прояву суверенності психологічного простору 

виявлено такі модальні ознаки як суверенність речей, цінностей, фізичного 

тіла, території і звичок; їм притаманні прояви особистісної зрілості; комплекс 

комунікативно-психологічних якостей і особистісних властивостей вміщує 

виражене прагнення до лідерства, альтруїзму, комунікативності, 

врівноваженості, відкритості та інтровертованості. У прояві інформаційної 

довіри до влади зафіксований компетентністний рівень сприйняття 

інформаційних повідомлень від влади у наближеному інформаційному 

просторі регіонального рівня; у із низьким рівнем прояву суверенності 

психологічного простору його модальні ознаки знаходять на низькому рівні 

прояву, що дає можливість стверджувати про так званий депривований вид 

особистісного простору, що відображено у психологічному портреті 

несформованої особистісної зрілості студентів, адже основні її показники 

знаходяться на рівні нижче середнього як задовільні; серед комунікативно -

особистісних характеристик заявляють про себе настирність у досягненні 
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мети з певною долею нонконформізму та нерішучості; а серед особистісних 

властивостей виділяються невротичність, спонтанна агресивність, 

роздратованість, реактивна агресивність та емоційна лабільність. У прояві 

інформаційної довіри до влади зафіксована орієнтація на компетентністний 

рівень сприйняття інформаційних повідомлень від влади у віддаленому 

(глобальному) інформаційному просторі державного (міжнародного) рівня; у 

студентів із середнім рівнем прояву суверенності психологічного простору 

виокремлено такі його модальні ознаки суверенність речей, суверенність 

цінностей і суверенність території, які відображено у психологічному 

портреті їх невизначеної позиції особистісної реалізації ; комплекс 

комунікативно-психологічних якостей і особистісних властивостей вміщує 

ознаки орієнтації на змагання, прямолінійність, наполегливість; 

комунікативність, врівноваженість, відкритість та інтровертованість. У 

прояві інформаційної довіри до влади зафіксована орієнтація на 

компетентністний рівень сприйняття інформаційних повідомлень від влади 

як у наближеному інформаційному просторі регіонального рівня, так й у 

віддаленому (глобальному) інформаційному просторі державного 

(міжнародного) рівня.  

Проведене дослідження вміщує перспективи подальшого вивчення 

проблеми у теоретичному осмисленні та емпіричному вивченні внутрішньої 

просторової організації життя студентів у виробленні стійкої життєвої, 

інформаційної культури ставлення до політичної дійсності і влади. 
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